

宜宾学院大学生创新创业教育 工作简报

2015年第1期（总第1期）

宜宾学院教务处

二〇一五年十月二十三日

宜宾学院组织开展“双创活动周”情况

为认真落实李克强总理关于建立大众创业、万众创新展示平台的指示精神，配合全国“大众创业万众创新活动周”活动，全面宣传党中央、国务院和省委、省政府关于大众创业万众创新的决策部署，进一步激发大学生创新创业活力，我校于10月19日至10月23日大力开展“大众创业万众创新活动周”活动，全面推动创新创业工作。

一、“双创”活动周启动仪式

10月19日，我校与宜宾市政府在我校体育馆同步举行大众创业万众创新活动周启动仪式，我校屈川书记、蔡乐才院长等校领导、职能部门负责人、二级学院负责人、学生代表1500多人与宜宾市委副书记、市长徐进，市委常委、副市长于滨，市人大常委会副主任张乃富，市政协副主席严晋川等市政府领导、市直有关部门、各县

（区）政府代表，国家级、省级高新技术产业园区、经济开发区，驻地科研院所和金融机构等负责人，市属企业分管负责人等共 4000 余人参加了启动仪式，我校学生发表“大众创业万众创新”倡议书，表达了青年一代学生对“大众创业、万众创新”滚滚时代潮流的积极响应，开启了“双创”活动周启动仪式的序幕。



二、政策宣传解读

（一）多渠道

1. 教务处、招就处、宣传部通过制作系列政策宣传展板，充分利用传统媒体和新媒体多渠道，大力宣传国家、省、市、学校就业

创业政策，供老师学生宣传解读。



(二) 多形式

2. 各二级学院将相关就业创业政策引入创新创业课程，组织老师通过课堂集中为学生讲解相关就业创业政策；班主任组织主题班会，宣传创业就业政策，并在积极策划组织学生开展大学生创业就业知识竞赛。

(三) 多学习

3. 学校已组织选派 2 名就业创业老师参加省教育厅统一组织开展的大学生就业创业政策全面系统深度学习培训班。

三、开展互动交流

(一) 召开宜宾学院 2015 年创新创业教育改革研讨会

10 月 23 日，我校举行了“宜宾学院 2015 年创新创业教育改革研讨会”，研讨会由学校孟林副院长主持，屈川书记、蔡乐才院长等在校的全体校领导，党政职能部门、教辅部门主要负责人，各二

级学院创新创业教育工作组成员、科级以上干部、教研室主任（专业负责人），教务处、科研与学科建设处、招生就业处、团委副科级以上干部，教授、博士，2015年创新创业实践优秀指导教师参加研讨会。



孟林副院长主持会议

研讨会以“深化创新创业教育改革，培养创新型应用人才”为主题，分两个阶段进行，第一阶段集中探讨，生工学院副院长王涛作了题为“大学生创新创业教育改革的初步实践”的交流发言，从总体思路、具体做法、主要成绩、存在的问题四个方面对生工学院创新创业工作情况做了精要的总结，并列举了生工学院创新创业优秀学生代表的典型案例。科研与学科建设处龙元章老师作了题为“以大学生课外科技活动为载体，促进创新型应用人才培养”的交流报告，从开展大学生课外科技活动取得的成绩、存在的问题、改进的措施等几个方面，对我校近年来开展的大学生课外科技活动做了简要分析和总结。招生就业处副处长覃凤清向大家介绍了大学生创业教育的工作情况，从大学生创业教育过去的工作、取得的成绩、存

在的不足和建议四个方面做了交流发言。团委书记罗先凤作了题为“创新创业、迎接挑战——基于‘挑战杯’视角”的交流报告，从“挑战杯”是什么、我校的“挑战杯”之路、体会和反思、今后的工作重点四个方面，对我校开展“挑战杯”工作进行了总结并提出了建议。教务处副处长何春以“完善大学生创新能力培养平台，培养创新型应用人才”为题，介绍了我校创新教育实践活动的平台、取得的成绩和工作特色、存在的问题和改进的措施等方面的情况。



蔡乐才院长主题讲话

党委副书记、院长蔡乐才作了专题报告。他从我校开展创新创业教育改革工作的目的出发，高度肯定我校近年来在创新创业教育工作方面取得的突出成绩，并就我校的创新创业教育改革工作提出了几点意见：一是要明确我校创新创业教育改革的指导思想、工作目标；二是要完善我校创新创业教育组织机构，健全工作机制；三是我校创新创业教育改革工作的基本要求；四是我校创新创业教育改革工作的有关激励政策。蔡乐才院长要求，各二级学院、职能部

门要深刻理解创新创业教育的内涵，明确创新创业教育的基本目标和工作要求，齐抓共管，切实落实好创新创业教育的各项措施，为提高我校的人才培养质量，提升人才核心竞争力而共同努力。

研讨会第二阶段要求各职能部门、二级学院认真学习李克强总理讲话精神、刘延东副总理在推进高校创新创业教育改革座谈会上的讲话精神，结合学校《创新创业教育改革实施方案》，制定工作措施，将创新创业教育工作落到实处。工作措施于本月 30 日前交教务处备案。

（二）党委党校第三期党员发展对象培训班专题辅导报告会

10 月 21 日下午，党委副书记、院长蔡乐才以“大学生的创新创业能力”题，为党委党校第三期党员发展对象培训班作专题辅导报告，来自全校各二级学院的 500 余名党员发展对象聆听了本次党课。通过听取讲座，使同学们增强了对创新创业重要性和紧迫性的基本认识，提高了同学们创新创业的自觉性和积极性，也坚定了大家努力成为一名创新型应用人才的信念和信心。



蔡乐才院长“大学生的创新创业能力”辅导报告

（三）举办大学生创新创业训练计划项目工作培训会

10月21日下午，我校在三教楼A座101教室举办了2015年大学生创新创业训练计划项目工作培训会。孟林副院长，教务处何春副处长、相关部门负责人、项目指导老师及在校所有创新创业项目成员100余人参加了此次培训会。会议由教务处何春副处长主持。



孟林副院长在培训会上讲话

（四）校内大学生创新创业竞赛活动

“活动周期间”，我校除了组织学生参加国家级及省级创新创业竞赛活动，如参加第六届全国软件与信息技术设计大赛、第五届“华文杯”全国师范院校师范生教学技能大赛等，还组织举办宜宾学院第十届“挑战杯”大学生创业计划竞赛，各二级学院也积极开展各类创新创业竞赛活动，如法学院开展了“迎接挑战”学术科技周系列活动。



大学生创业沙龙活动： 利用宜宾学院创新学会、创新创业俱乐部平台，由学校创业中的同学（如经管学院徐羊瑾同学）牵头，召集组织有创新创业意向的大学生开展不同该主题的系列沙龙活动两次。



（五）开展校际交流会

1. 10月9日、10日，我校组织开展了四川省首届大学生白酒品牌营销策划大赛，此次比赛为2015年省级大学生竞赛项目，参赛队伍有包括四川大学、西南财经大学、西南民族大学、四川农业大学、四川师范大学、四川理工学院、宜宾学院等18所高校，此次竞赛活动在培养大学生的实践创新能力和团队协作精神，促进大学生掌握营销策划知识和技能，为四川白酒产业的发展出谋划策的同时，也加强了校际交流与合作。



2.10月14—16日，我校承办2015年四川省普通高校体育教育专业青年教师说课比赛。来自全省28所本科高校的一百多名参赛教师、省教育厅体卫处领导及四川省高教学会体育研究分会的专家将齐聚我校，通过说课比赛，共同研究体育教育教学改革。



蔡乐才院长在开幕式上致辞

3.10月21日，我校两个舞蹈节目参加在四川理工学院举办的首届川南大学生文艺展演。我校蔡乐才院长、毛克强副书记，党委宣传部、校团委、音表学院相关负责人、指导教师及参演学生，以独唱、器乐、舞蹈等艺术形式，与来自四川理工学院、四川医科大学、四川警察学院、内江师范学院、四川卫生康复职业学院、内江职业技术学院、川南幼儿师范高等专科学校、四川三河职业学院的师生

进行了交流。



（六）创业典型人物访谈

我校已经组织学生对在校成功创业的徐羊瑾同学进行了采访，并将其故事在校园网头条进行宣传。

校园新闻

“美在身边”人物（十）：坚持梦想 踏实前行——访“创业标兵”、经管学院2012级徐羊瑾同学

来源：宜宾学院 添加时间：2015-9-23 0:00:00 阅读：780

人物档案：徐羊瑾，女，汉族，中共党员，1994年出生于成都市，经济与管理学院2012级财务管理专业，建立“小牛羊”团队，组织策划校内营销活动。随后，搭建综合服务全校师生的“小牛羊”网络平台，参与无人售货摊项目，成为“小牛羊”摊位摊主，并先后代理校内圆通、申通快递。在校期间，徐羊瑾，多次获得奖学金，还担任学生自管会副主席，并多次获得“优干”、“双优”、“优秀团干”等荣誉。

在信息化社会的今天，上网已经成为了一种“时尚”，在庞大的网民群中，大学生占了很大的比例，网络则成为了他们的首选，宜宾学院也不例外。徐羊瑾敏锐地发现了这样的商机，着手精心策划，去实践在2014年组建了“小牛羊”校园网络营销服务平台。她努力地尝试着从单一经营模式转变为“网站-无线”混合型经营，不到一年，“小牛羊”品牌已在全校师生中得到较好推广。

四、举办大学生创新创业成果展

我校在10月19日宜宾学院、宜宾市“大众创业万众创新”启动仪式及10月23日“宜宾学院关于深化创新创业教育改革”研讨会互动之际，全面启动校级创新创业成果展。教务处、招就处、校团委等相关职能部门做好了相关的创新创业成果展，各二级学院负责展示本学院的创新创业成果，共精心制作12张展板在校园内展示，营造我校创新创业氛围。



通过“双创活动周”活动，进一步让师生员工认识了创新创业教育改革的目的是、意义，大力营造了我校创新创业氛围，激发了师生的创新创业激情。